



回眸“十三五”奋斗·收获

# 消费成上海繁荣“稳定器”“压舱石”

## “十三五”期间申城社零总额连续三年居全国首位

首店加新品,美食与艺术,白天到黑夜……从“五五购物节”到国庆长假,“上海购物”在疫情之下逆势而上,让“买买买”的热度与精彩重回申城。

半年间的缩影,足以显现上海商业的底蕴与韧劲。“十三五”规划提出以来,上海建设国际消费中心城市成果显著。2019年上海社会消费品零售总额达1.35万亿元,连续三年居全国首位。今年5月,提前全国平均水平三个月,上海社零总额增速率先转正,一路上扬,消费已经成为上海城市经济持续繁荣的“稳定器”和“压舱石”。

### 构筑战略优势

经济高度发达的卓越全球城市往往都是国际消费大都市,而上海原本就是因商而兴的城市,商业文明是这座城市优质的基因之一。因此,建设国际消费城市既是上海“十三五”规划明确提出的任务,也是中国《商务发展第十三个五年规划纲要》重点支持的内容。上海市商务委

方面表示,加快国际消费城市建设有助于上海商业构筑“具有强力支撑作用、难以被人取代”的战略优势,进一步提升上海的城市服务功能,更好服务国家战略。

消费已成为上海城市经济持续繁荣的“稳定器”和“压舱石”。2015年,上海社会消费品零售总额首次突破万亿元,达到10055.76亿元,成为国内消费市场规模最先迈入万亿级的两大城市之一,仅次于北京。而到了2019年,上海社会消费品零售总额达1.35万亿元,连续三年居全国首位。今年上半年,尽管遭遇疫情影响,但在上海“五五购物节”强势拉动下,上海社零总额增速在5月就率先转正,并且一路上扬,在8月增速更达到11.5%,预计“金九银十”也将有好成绩。

### 新零售正当时

上海是新零售的“试验田”和“竞技场”,疫情更加速线上线下联动,数字经济赋能实体经济,涌现出一批代表新兴消费发展方向的新业

态、新模式。

记者从市商务委获悉,2019年全市电子商务交易额3.32万亿元,占全国近10%,网购等无店铺业态零售额占社会消费品零售总额的比重达到17.8%。上海已成为直播电商第一城,主要电商直播平台的用户数量全国第一。

发挥电商大平台、大流量作用,“上海云购物”打出新品牌,拼多多、京东、阿里巴巴本地生活、美团点评等上海电子商务平台优势日益凸显。各大电商平台和重点商户更在流量和数据方面协作发展,为上海品牌、优质商家上线开通绿色通道,开展数字化营销,在消费行为分析、购物积分兑换、虚拟现实导购等领域进行数字化改造。“五五购物节”期间,电商平台利用小程序、微视频、直播等产品和服务,策划促消费系列活动,商场整体入驻电商平台,以集合店等形式上线,并为商家开通在线直播,让柜台销售成为直播网红。

疫情期间,非接触式经济加速

发展。上海倡导消费新理念,推广社区快递自提点,盒马鲜生、叮咚买菜、美团买菜、顺丰快递等在长宁区、静安区、闵行区实施无接触式共享货架试点。饿了么、美团点评等在高校、医院、商务楼、商圈等人流量大、食品安全需求集中的场所,实施智能取餐柜试点,强化食品级安全保护功能和物理控温功能。

### 承接进博会溢出效应

今年6月,第二届进博会首秀的两大奢华香氛品牌凯利安和馥马尔香水出版社,在上海同时开出全球新概念暨中国首店;9月,欧莱雅沙龙全球首店在上海K11购物中心开业,两大进博“爆款”美妆科技在这里强势加持。

与国家会展中心“一路之隔”的绿地全球贸易港开业两年来,引进进口商品8万余件,包括食品生鲜、美妆护肤、数码家电、钻石珠宝、家具家居等各大类进博会同款商品近万件。

承接进博会的溢出效应,上海

已成为全球新品首发地、国际消费品集散地和高端品牌首选地。记者从市商务委获悉,上海国际知名高端品牌集聚度超过90%,国际零售商和国际知名品牌集聚度名列全球前茅。每年开设的首店、旗舰店数量也位居全国第一,2019年有986家首店在沪开业。

上海时装周已是世界第五大时装周,年发布规模达180余场次,吸引专业观众4万余名,每季吸引全球1200余个品牌参展,首发新品超过1万件,交易规模破亿元,超千位中外服装设计师参与,成为了带动城市经济发展的重要助推器。

“进博会是打响‘上海购物’品牌的最好载体,让更多全球最优质的企业、商品和服务在上海集聚,实现‘买全球,卖全球’。”市商务委方面透露,为了让越来越多的展品变成商品,“拥抱进博首发季”将于10月8日至11月11日举办,在第三届进博会前夕,上海还将集中推出一批具有引领示范效应的上海新品牌。 本报记者 张钰芸

# 浦东机场开通14条进博会边检专用通道

## 有8条在2号航站楼 服务警星承担查验任务

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 魏文亨 刘飞)记者昨天从上海机场边检站获悉,该站在浦东国际机场口岸开通启用14条进博会边检专用通道,并选派业务骨干、服务警星承担专用通道查验任务,安排有外语特长的“百人外语志愿服务队”民警值守咨询引导岗位,为进博会主办单位邀请函或有现场引导的参会企业嘉宾提供多语种通关咨询服务和快速通关便利。

据了解,在常态化疫情防控背景下,上海机场边检站统筹推进疫情防控和进博会服务保障工作。接下来,该站还将陆续推出多项服务保障举措,包括组建礼遇检查专班,为各国参会政要和代表团提供通关服务;成立进博会货机查验专班,为承载进博会参展商品、展品的出入境货机及其机组人员查验提供通关便利等。

该站已开通启用的14条专用通道中,有8条位于浦东国际机场2号航站楼边检入境大厅。2号航站楼国际航班较多,从该航站楼入境的参会人员也相对较多,这8条专用通道对应一个办理入境边检手续的专区,此举既能确保口岸防控安全,又能保障参会企业嘉宾快速通关。



■ 距离第三届进博会的开幕已不到一个月的时间,各项保障工作已进入全面冲刺阶段。在国家会展中心的南北广场,工作人员加紧清洗墙体外立面,以焕然一新的面貌迎接八方嘉宾 杨建正 摄

本报讯(通讯员 叶真于 记者 江跃中)双节长假期间,洋山港三季度数据新鲜出炉,集装箱吞吐量始终保持高位运行,每月都稳定在170万标箱以上,9月份集装箱吞吐量达到178.5万标箱,环比增长2%,同比增长7.8%。从7月份接近去年同期水平到8月份实现同比增长,再到9月份同比环比双增长,彰显了举国战疫的丰硕成果和我国经济的强大韧性和活力。

作为打造绿色港口的典范,洋山四期集装箱码头多次打破昼夜作业纪录,9月份同比增长20.6%,环比增长5.5%,单月集装箱作业量达历史新高,装卸效率进一步提升,成为后疫情时代“绿色复苏”的先锋军。洋山口岸出入境边防检查数据更是一张晴雨表,三季度洋山边检站共办理各类入出境(港)船舶2200余艘次,环比增长10.9%,查验各类入出境(港)人员51000余人次,环比增长10.6%。

为把疫情造成的损失补回来,争取全年经济发展好成绩,洋山边检站与港航企业和口岸其他查验单位密切配合,将中国船员换班通道由洋山港延伸到与洋山港航线交叉的世界各主要港口,三季度累计为1100多名登轮复工的中国船员办理边检手续,为1000多名中国船员办理离船入境手续,登轮复工与换班回家的中国船员数量渐趋平衡,做到“应换尽换”。同时,改进完善工作流程,提升在线业务办理比例,目前,边检业务的线上办理比例稳定在90%以上,最大限度地减少了人员接触。

# 九月洋山港集装箱吞吐量「双增长」

# 33家医院为定点医院 场内布局5个医疗站

本报讯 (记者 左妍)记者从市卫生健康委获悉,进博会医疗卫生保障各项筹备工作正在全力推进,确定33家医院为定点医院,5个医疗站和12辆救护车布局设计已初步完成。

市卫生健康委成立进博会医疗卫生保障工作领导小组,建立进博会保障工作进展定期报告机制。

针对进博会期间可能存在的各类公共卫生风险,开展专题风险评估,及时调整并修订《上海市卫生健康委第三届中国国际进口博览会医疗卫生保障工作方案》和7个专项工作方案。

据悉,现场保障准备工作有条不紊进行中。目前,已初步完成现场5个医疗站和12辆救护车

布局设计(监护型救护车6辆,负压救护车6辆),各医疗站每班将配置4名医护人员(1名内科医生、1名外科医生、2名护士),以及2名医疗志愿者和1名服务志愿者。各医疗站公共卫生人员配置由进博会新冠肺炎疫情防控专班统筹安排。指定华山医院等33家医院作为本届进博会定

点医院,向定点医院和市急救中心、市健促中心等单位下发医疗卫生保障工作任务书,进一步明确任务、压实责任。

